
GEOGRAFICKÝ ČASOPIS
ROCnIK 31 1979 CISLO 3

VEDECKÉ SPRÁVY

FRANTIŠEK ZATKALÍK

VPLYV RELIÉFU A OROGRAFIE POHORIA NA CHARAKTER
A diferenciáciu lesnej pokrývky v západnej časti

NÍZKYCH TATIER

František Z a t k a 1 í k: Influence of the relief and of the orography of 
mountaln range upon the character and diíferemitlation of forest cover in 
western part of the Nízke Tatry Countalins. Geogr. Cas., 31, 1979, 3; 1 pro­
file, 4 figs, 1 table, 32 refs.
The author deals with the problems of the influence of relief and of the 
orography of mountain range upon the struoture and spatial differentla- 
tion of forest cover in western part of the Nízke Tatry Mountains. In the 
work, in relief he judges the influence of exposure and steepness of slope 
through climiatic and soil conditions, ooncave and convex forms to geo- 
morphologic conditions. In the orography of mountaln range he judges 
especially the position of the Nizke Tatry Mountains in the West Carpa- 
thians, which through climatic changes influences also the structure and 
dlfferontiatlon of forest cover.

Vegetácia, ktorá je súčasťou prírodnej krajiny, je velmi zložitým prírod­
ným útvarom. Jej vnútorná štruktúra i priestorové usporiadanie nie sú náho- 
dilé a chaotické, ale sú závislé aj od zložitých vzťahov a vlastností zložiek 
prírodného prostredia. Nie každá zložka prírodného prostredia priamo ovplyv­
ňuje vegetáciu. Rastlina dostáva látky a energiu cez priamo pôsobiace zlož­
ky. Pri našom štúdiu je dôležitá tá zložka, z ktorej vychádzajú látka 1 ener­
gia. Každá prírodná krajina je relatívne uzavretým systémom, teda každá vy­
chodiaca látka a energia z niektorej zložky zasiahne štruktúry ostatných zlo­
žiek prírodnej krajiny a tým aj štruktúry priamopôsobiacich zložiek. Prijaté 
látky a energia sa pretransformujú pri priamopôsobiacich zložkách v novú 
kvalitu, ktorá sa odovzdá vegetácii. Bolo by chybou, keby sme všetky látky 
i energiu potrebné pre vegetáciu prisudzovali iba priamopôsobiacim zložkám, 
hoci sú ich nositeľmi, pretože tým by sme neriešili fyzickogeografickú podsta­
tu priestorovej štruktúry vegetácie v krajine. ,

V predloženom príspevku budeme posudzovať vplyv reliéfu a orografie po­
horia na charakter a diferenciáciu lesnej pokrývky cez priamopôsobiace zlož­
ky. Na uvedených príkladoch si nebudeme všímať vplyv ostatných zložiek, 
ktoré z metodického hľadiska pokladáme za nezávisle premenné, hoci sú vo
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vzájomne] interakcii a kontinuite, ale iba vplyv reliéfu a orografie ako deter­
minujúceho činitela. Predmetným územím je západná časť Nízkych Tatier. 
Prírodné pomery sme opísali v predošlých prácach (Zatkalík 1973, 1977).

VPLYV RELIÉFU NA CHARAKTER A DIFERENCIÁCIU LESNEJ POKRÝVKY

Postavenie reliéfu v prírodnej krajine je často prioritné, pretože určuje 
nielen jej celkovú fyziognómlu, ale rozhodujúcim spôsobom ovplyvňuje aj 
štruktúru, ako aj vzťahy jej zložiek. Reliéf sa najvýraznejšie uplatňuje v silne 
rozčlenenej krajine, kde sa striedajú rôzne reliéfové tvary a kde je rôzna 
orientácia strání voči slnku, rôzna sklonitost strání a kde sú velké výškové 
rozdiely. Na tieto rôzne vlastnosti reliéfu sa viažu klimatické, hydrologické, 
edafické, vegetačné a živočíšne zmeny. Reliéf môžeme teda v slede teajino- 
tvorných faktorov postaviť na prvé miesto (Múller, Wllle 1942).

Všimnime si bližšie, ako sa bude reliéf uplatňovať pri realizácii lesného 
spoločenstva a jeho priestorovej diferenciácii. Keď sa na lesné spoločenstvá 
budeme pozerať z ekologického hľadiska, pre rast a vývoj rastlín nebudú roz­
hodujúce vlastnosti reliéfu, ale vlastnosti a matérie zložiek zúčastňujúcich sa 
na fyziologických procesoch v rastline, t. j. teplo, voda, svetlo, vzduch a ži= 
viny. Reliéf sa v takomto prípade ako taký nebude priamo zúčastňovať na re­
alizácii lesného spoločenstva a na jeho priestorovej diferenciácii, ale iba ne­
priamo cez uvedené prvky zložiek. Pre rastlinu bude jedno, či bude rásť na 
stráni alebo na dne doliny, hlavnou vecou bude dostátok tepla, svetla, vody, 
vzduchu a živín. Pre rastlinu je ľahostajné, či dostane vodu z atmosférických 
zrážok alebo z podzemnej vody. Z tohto ekobiologického hľadiska napr. Wal- 
ter (1970) rozoznáva tieto faktory: pomery teplotné, vodné, intenzitu svetla a 
dižku dňa, rôzne chemické a mechanické faktory. Ten istý autor pokladá roz­
delenie faktorov na klimatické, orografické a edafické za zastaralé. Ani v prá­
ci Schmithúsena (1961) nenachádzame stať o reliéfe ako o faktore alebo pod­
mienke pôsobiacom na vegetačnú pokrývku. Reliéf však zahŕňa do faktorov 
stanovlštia (Standort), ktoré vytvárajú jeho kvalitu a na základe tejto kvali" 
ty, lepšie povedané schopnosti, čo môže vegetácii poskytnúť, realizuje sa ve= 
getačná pokrývka. Skutočnosť, že reliéf vplýva na vegetáciu nepriamo, vedie 
mnohých bádateľov, najmä z radov biológov, k tomu, že analyzujú prevažne 
iba klimatické a edafické faktory. Keby sme študovali iba bezprostredne pô­
sobiace faktory zložiek, resp. ich prvky, riešili by sme len sociopriestorovú 
štruktúru rastlinných spoločenstiev mimo prírodnej krajiny. Kauzálne vzťahy 
jednotlivých komponentov prírodného prostredia v krajine sú také tesné 
a vzájomne podmienené, že posudzovanie iba priamych vplyvov na vegetá­
ciu nerieši dialektickú jednotnosť vegetácie s krajinou. Niektoré otázky vply­
vu reliéfu na charakter vegetačnej pokrývky rozviedol Milkov (1953) na prí­
klade Ruskej roviny a Plesník (1961, 1967, 1970).

Ako sme uviedli, reliéf nepriamo vplýva na vegetáciu. Podľa niektorých au­
torov je možný i bezprostredný vplyv na rastlinu, ale iba mechanický (Šeni- 
kov 1964, Markov 1962). Na skutočnosť nepriameho vplyvu reliéfu na vegetá­
ciu poukázali aj autori botanických prác, najčastejšie ho však ilustrujú vege­
tačnými profilmi (Gams 1918, Remenskij 1924, Markov 1962, Braun-Blanquet 
1964, Šenikov 1964 a iní).
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Na študovanom území, vďaka velkej petrografickej pestrosti hornin, ako 
aj klimatickým podmienkam a velkej relatívnej výške, vznikol silne rozčlene­
ný reliéf s bohatými formami reliéfu, so strmými stráňami, úzkymi dolinami, 
vyklenutými tvarmi a pod. V takomto silne rozčlenenom reliéfe sa lesná po­
krývka nevyvíja vždy vo svojom typickom vývoji, ktorý by odpovedal ma- 
kroklimatickým pomerom študovaného územia, ale tu vzniká pestrá moziaika 
rôznych typov, subtypov a variet lesných spoločenstiev. Podobné príklady 
uvádza Doluchanov (1970). Rastlinné spoločenstvá tu vytvárajú niekedy zlo­
žitejšie, inokedy menej zložité kontinuum, pri ktorom sa môže stretnúť aj 
viac odlišných typov rastlinných spoločenstiev. Na tento moment poukázala 
i Alexandrova (1966), ktorá však stálosť rastlinného kontinua pokladá za re­
latívnu, pretože je štrukturálne heterogénne a vo svojich častiach nejednot­
né. Čím bude reliéf územia pestrejší, tým bude diferenciácia lesnej pokrývky 
zložitejšia. Rastlinné kontinuum na rôznych typoch morfoštruktúr pokladá za 
katény v určitom vegetačnom stupni, napríklad rastlinné kontinuum na strá­
ni v stupni bučín a jedlobučín. Takéto rastlinné kontinuum po dosiahnutí dy­
namickej rovnováhy s prírodným prostredím sa bude vyznačovať vo všetkých 
častiach stráne dynamickou stálosťou, aj keď bude heterogénne a nejednotné.

Vývoj základných rastlinných spoločenstiev a ich formovanie do teritoriál­
nych jednotiek v pohoriach je v prvom rade závislý od vplyvu reliéfu.

VPLYV expozície A STRMOSTI STRÁNI CEZ KLIMATICKÉ A PODNE POMERY 
______ ___ NA CHARAKTER A DTFERENCIÄOIU LESNEJ POKRÝVKY

Nerovnaké množstvá absorbovaného tepla a svetla na stráňach rôznej ex­
pozície voči slnku je dostatočne známe. Dokazujú to aj mikroklimatické po­
zorovania na stráňach rôzne expozície (napr. Mahkov 1962, Pelíšek 1964, Mjač- 
ková 1963, Mi'čian 1965 a iní). Hodnota absorbovaného tepla na stráňach rôz­
nej expozície je v našich zemepisných šírkach závislá tiež od sklonitosti strá­
ne a od makroklimatickej polohy. Strmšie, k slnku exponované stráne môžu 
absorbovať väčšie množstvo tepla ako stráň pri tej istej expozícii s menším 
sklonom. Najviac tepla môžu prijať tie stráne, na ktoré dopadajú slnečné lúče 
kolmo. Na odvrátených stráňach je závislosť od sklonitosti stráne obrátená. 
Čím je stráň strmšia, tým môže prijať menšie množstvo tepla'. Velký vplyv na 
príjem tepla má aj oblačnosť. Difúzne žiarenie stiera expozičné rozdiely a 
potom stráne rôznej sklonitosti a expozície dostanú približne rovnaké množ­
stvo difúzneho žiarenia (Svoboda 1952). Množstvo energie, ktoré príjme stráň 
priamym žiarením, je závislé okrem sklonu a expozície aj od geografickej po­
lohy, od dennej a ročnej doby, od kontinentality podnebia, ako aj od vegetač­
nej pokrývky. Trunerove merania (1958) dokazujú, že na hornej hranici lesa 
teploty môžu dosiahnuť vysoké hodnoty. Napríklad na hornej hranici lesa — 
v oblasti Otztahlu — teplota pôdy na stráni so sklonom 35° a v hlbke 0,6 cm 
dosahuje až 80 °C (merané v júli 1957). Podobné hodnoty nameral aj roku 
1958. Teploty nad 75 °C trvali v priebehu dňa vyše hodiny. Pri našich mera­
niach, ktoré sme urobili na juhozápadnej stráni Ohabenca a na južnej stráni 
Košariska 28. 5. 1973, teplota pôdy v hlbke 0,6 cm a v nadmorskej výške 
1115 m dosiahla 52 °C a vo výške 1630 m 47,9 °C.

Vyhodnotiť vplyv expozície ma vlastnosti vegetačnej pokrývky je dosť zloži-
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Obr. 1. V úžlablnách sa smretoové porasty vkliňujú do situpfia bučín a jedrobučíe. Fo­
to F. Z a t k a 1 í k

té a exaktne málo preskúmané. Namerané hodnoty majú iba lokálnu platnosť. 
Vplyv expozície sa najlepšie dá sledovať v mieste styku dvoch vegetaéných 
stupňov, kde jednotlivé dreviny sú na faktory prírodného prostredia citlivejú 
šie. Napríklad na juhozápadnej a západnej stráni Chabenca (k. 1515 m) prie= 
beh hornej hranice zapojených bučín je závislý od expozície stráne. Na strá- 
ňach plytkých úžiabín so severozápadnou expozíciou smrekové porasty sa 
vkliňujú do zapojených bučín (obr. 1). V optime klimatických podmienok tej 
alebo onej dreviny vplyv expozície sa čiastočne stiera. V horských oblastiach, 
ale aj inde, kde majú zložitú geologicko-geomorfologickú stavbu, dochádza 
i k čiastočnej vzájomnej kompenzácii, ba aj k zastupitelnosti priamopôsobia- 
cich faktorov a podmienok na vývoj vegetácie (Voronov 1963). Komplikova­
nosť spôsobuje tiež pomer ekologického optima k istému fyziologickému dru­
hu. Amplitúda hraničných hodnôt priamopôsobiacich faktorov prírodného pro­
stredia pri fyziologickom optime je väčšia, ako sú areálové hranice druhov. 
Fyziologické optimum je modifikované intrašpecifickou a interšpecifickou kon=
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kurenciou do ekologického optima. Toto ekologické optimum je potom vyja­
drené intenzitou rastu a látkovou produkciou, ktorá je najčastejšie nižšia ako 
pri fyziologickom optime (Walter 1970).

Vplyv expozície strání na štruktúru vegetačnej pokrývky — diferencovaný 
rôznym príjmom tepla — je v Nízkych Tatrách významným faktorom. Smer 
hlavného chrbta Nízkych Tatier v smere V—Z predurčuje rôzny príjem tepla 
na južných a severných stráňach. Rozdielnosť v príjme tepla medzi stráňami 
rôznej expozície je v zime väčší ako v lete a zvyšuje sa so stúpajúcou nad­
morskou výškou (Plesník 1970, Linkeš 1970).

Vyššia teplota vzduchu i pôdy, ako aj nižšia relatívna vlhkosť vzduchu na 
južných stráňach podmieňujú väčšie zastúpenie xerofilnejších bylinných dru­
hov a do istej miery aj odlišnú vegetačnú stupňovitosť voči severnej stráni. 
Rozdiely v expozícii strání sa neodrážajú iba v odlišnostiach vegetácie, ale 
aj vo vlastnosti pôd. Menia sa hrúbka, morfológia horizontov, chemizmus a 
pod. Na južných stráňach, kde nenastáva také intenzívne vylúhovanie uhliči­
tanov v pôde a posun sesquioxidov (Linkeš 1970), je predpoklad, že lesné spo­
ločenstvá budú floristicky bohatšie, okrem spoločenstiev Fagetum nudum, kto­
ré sa vyskytujú na dolnom okraji bukových a zmiešaných bukových leisov. 
Rozdielnosť v zastúpení drevín na južných a severných stráňach Nízkych Ta­
tier ukazujeme na profile 1.

VPLYV KONKÁVNYCH A KONVEXNÝCH FORIEM R'ELIIÉFU NA CHARAKTER 
A DIFERENCIÁCIU LESNEJ POKRYVKY

Pestrá mozaika foriem reliéfu je často príčinou priestorovej diferenciácie 
lesnej pokrývky. Formy reliéfu môžu v makroreliéfe vystupovať buď v kon­
kávnej, alebo v konvexnej pozícii. Čím je forma reliéfu z tohto hľadis­
ka nápadnejšia, tým bude štruktúra lesnej pokrývky odlišnejšia od typického 
vývoja. Niektoré otázky, najmä vo vzťahu k priebehu hornej hranice lesa 
v Tatrách, rieši Plesník (1970) a ním uvedení autori.

Vplyv vyklenutých foriem reliéfu, ako sú hrebene, vrcholy, výčnelky, hra­
ny stupňov na stráňach, skalné stupne a pod., prejavujú sa cez klimatické a 
pôdne pomery na štruktúre lesnej pokrývky. Klimatické pomery na konvex­
ných tvaroch reliéfu sa všeobecne charakterizujú ako zvlášť drsné voči vzras- 
tovým podmienkam lesnej pokrývky, čo súvisí s teplotnými rozdielmi v dô­
sledku vyššieho príjmu a vyžarovania tepla a to v dôsledku väčšej Intenzity 
svetla a dižky denného osvetlenia a ďalej v dôsledku väčšieho prúdenia vzdu­
chu a tým aj zvýšeného výparu, odtoku vody, menšej vrstvy snehovej pokrýv­
ky a pod. Strmosť strání nepriaznivo vplýva aj na hlbku pôd 1 hrúbku jedno­
tlivých pôdnych horizontov. Na niektorých formách reliéfu, napr. na skalných 
stenách, skalných stupňoch, v dôsledku strmosti strání sa neudržia zvetrali^ 
ny, čo zabraňuje rozvoju vegetácie. Drsnosť klimatických podmienok znižuje 
schopnosť súťaženia, čo umožňuje uplatniť sa' aj nenáročným druhom, najmä 
nenáročným na vodu a bohatosť živín. Napríklad výskyt spoločenstva C-aricí 
humulís — Pinetum Klika 1949 s borovicou sosnou sa v študovanom území via­
že iba na skalné stupne na vápencoch a dolomitoch, ako aj na antropogénne 
degradované analogické stanovištla. Vyskytujú sa na skalných stupňoch v do­
line Salatínky a na degradovaných stanovištlach pri Ludrovej (Borovisko, 
k. 866 m) juhovýchodne od Bieleho Potoka (Ostré, k. 1066 m) a pod. Podobné
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príklady možno uviesť aj z východnej stráne Uhliarskeho potoka, kde na roz­
padnutých suchých a strmých chrbtoch budovaných dolomitom rastie buk so 
Sesleria calcaria v bylinnom podraste (obr. 2).

Zaujímavé vegetačné pomery vznikajú na samostatných vrcholoch alebo na

sá* ŕ-*- *s '• 'f 'äi‘

Obr. 2. Bučiny so Sesleria calcaria v byílännom podraste. Foto F. Zatkalík

výrazných vyčnievajúcich hrebeňoch, kde je horný okraj vegetačného stupňa. 
Z hľadiska vegetácie sa tu intenzívne zdrsňujú režimy jednotlivých kompo­
nentov prírodného prostredia. Je tu veľká amplitúda teplôt, intenzívne prú-i 
denie, a to tak zostupné, ako aj vzostupné prúdy, zvýšená erózia a pod. Tieto 
ekologické zvláštnosti, ktoré vyplývajú z vyklenutých foriem reliéfu, v lite­
ratúre sa označujú termínom ,,vrcholový fenomén“ (Gipfelphenomän, Schar- 
fetter 1918], V študovanom území uvedené vrcholové podmienky nachádzame 
napr. v oblasti Zvolena, na Kozích chrbtoch, ďalej na rázsochách skupiny Pra­
šivej a pod. Bučiny v oblasti Kozích chrbtov, Kečky, Zvolena vystupujú až 
k vrcholu; svojou fyziognómiou pripomínajú hornú hranicu lesa. Sú krivoľa-
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ké, nízke, majú široké a výrazne ošiahané koruny, sú porastené lišajníkmi a 
machmi, miestami sa rozpadávajú, vegetatívne sa zmladzujú a prechádzajú 
do krovinatých foriem a pod. (obr. 3). Fyziognomická podobnosť týchto bu­
čín s hornou hranicou lesa viedla niektorých autorov (Piskúň 1969, Fekete-

'5*5

Obr. 3. V oblasti hornej hranice výskytu buk krpatie a vytvára trsy. Foto F. Zatkalík

Blattny 1914] k tomu, že pokladali hornú hranicu bučín za hornú hranicu 
lesa.

Z oblasti skupiny Prašivej hornú hranicu lesa, ktorá vznikla vplyvom vrcho­
lových podmienok, opisuje autor (Zatkalík 1973]. Tesne pod hornou hranicou 
lesa, na nevýrazných křemencových tvrdošoch, na rázsochách Veľkej Cho- 
chule a Košariska, súvisle zapojené smrekové porasty sa rozpadávajú. Smre­
ky sú výrazne ošiahané, košaté a so stúpajúcou nadmorskou výškou rýchle 
zmenšujú svoju výšku. V porovnaní s priebehom hornej hranice lesa v blízkom 
okolí horná hranica lesa je nápadne znížená. Napríklad v oblasti Skorušovej, 
k. 1348 m, Ondrejovskej hole, k. 1590 m, Chabenca, k. 1515 m a pod.
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Vhlbené formy reliéfu sa na rozdiel od vyklenutých tvarov vyznačujú ce­
lým radom klimatických zvláštností (Gelger 1961). V prípadoch, keď sú tieto 
formy plošne a výškové výraznejšie a uzavretejšie, ako sú napr. kotlinky, hl^ 
boké doliny, široké závery dolín často zapríčiňujú klimatické, a tým aj vege­
tačné inverzie. Za anticyklonálneho chodu počasia sa v čase bezvetria na dne 
kotlín a dolín hromadí chladnejší ťažší vzduch. Je tu tiež menší príjem tepla 
a svetla. Vo zvýšenej miere sa tu hromadí sneh, ktorý sa tu neskôr roztopí, 
a tým sa vegetačná doba výrazne skracuje, napr. v oblasti snehových polí la- 
vínóznych rýh na severných stráňach Velkej Chochule, v periglaciálnych zníže- 
ninách Košariska a pod. Okrem klimatických zvláštností, ktoré sa viac pre­
javujú v mezoreliéfových vhĺbených formách, odlišnosti vznikajú aj vo fyzi- 
kálno-chemických vlastnostiach a v štruktúre pôd. Vhlbené formy sú akumu­
lačnou zónou denudovaného materiálu iprilahlých strání. Pôdy sú hlbšie, s väč­
ším obsahom hlinitých a ílovitých frakcií. Hlbšie pôdy, s väčším obsahom hli­
nitých a ílovitých frakcií, môžu viazať väčšie množstvo vody. Často tu na­
stáva proces ilimerizácie, podzolizácie a oglejeniá. Vo vhihených formách re­
liéfu vegetácia je spravidla mezofilnejšia, ba miestami, kde sú pôdy silne 
oglejené so stojatou vodou, vyskytujú sa hydrofilné druhy. Na širokej denu= 
dačnej rovni Starých hôr, v oblasti Baraních rohov, v záveroch plytkých a 
hlbokých dolín, vznikajú rašeliništia. V bylinnej vrstve sa vyskytujú napr. 
Sphagnum sp., Equisetum palustre L. a Carex rostrata stokes a pod.

VPLYV GEOMORFOLOGICKÝCH PROCESOV NA CHARAKTER A DIFERENCIÁCIU
LESNEJ POKRÝVKY

V predošlých statiach sme analyzovali vplyv jednotlivých foriem reliéfu. 
Tieto sú z hľadiska dynamiky v prírodnej krajine relatívne statické. I keď 
geomorfologické procesy a formy reliéfu treba vidieť vo vzájomnej interak­
cii, geomorfologické procesy sú javy dynamické, ktoré sa aktívne zúčastňujú 
na prenose látok a energie. V študovanom území z geomorfologických proce­
sov sú dominantné procesy svahovej modelácie.

Vplyv geomorfologických procesov na vegetáciu je priamy alebo nepriamy. 
Priamy vplyv uvádzajú viacerí autori (Plesník 1967, Senikov 1964, ^Markov 
1962, Somora 1958, Kňazovický 1960 a iní). Vplyv sa prejavuje najmä mecha­
nickým poškodzovaním jednotlivých rastlín, prípadne celých spoločenstiev. 
V študovanom území sa tento vplyv prejavuje pod skalnými útesmi a na vel­
mi strmých stráňach, kde zvetraliny pri gravitačnom spáde poškodzujú rastli­
ny, zabraňujú tvorbe jemnozeme a zatláčajú lesné spoločenstvá mimo ohro­
zenú oblasť. Tieto vplyvy najvýraznejšie pozorujeme pod skalnými útesmi bu­
dovanými z dolomitov. Podobný vplyv majú aj lavíny, ktoré sa vyskytujú naj­
mä na severných stráňach skupiny Prašivej. Na ich mechanický vplyv naj­
lepšie poukazujú lavinózne ryhy. Trávnaté spoločenstvá, ktoré ich porastajú, 
hlboko sa vkliňujú (250—400 m) do lesných porastov (obr. 4'). Vplyv lavín 
môže byť často katastrofálny. Napríklad takáto bola lavína v doline Močidlo, 
ktorej tlaková vlna zničila 1,5 ha komplex jedlovo-smrekového lesa.

Menej výrazné sú vplyvy svahovej denudácie uskutočňované pomocou iných 
zložiek prírodného prostredia. Intenzita svahovej modelácie je priamo úmer­
ná sklonu stráne. Ďalej dôležitú úlohu tu majú vegetačná pokrývka, pôdny

288



druh, dĺžka stráne a pod. V podmienkach prirodzenej denudácie, pre ktorý 
je charakteristický viac-menej rovnovážny stav medzi pôdotvorením a denu- 
dáciou, vplyv na diferenciáciu a charakter lesnej pokrývky nie je až taký 
výrazný. Pri prirodzenej denudácii sa však pôdy omladzujú (Mičian 1965),

Obr. 4. Lavinózne ryhy na severných stráňach skupiny Prašivé. FotO F. Zatkalík

a to najmä v strednej a hornej časti stráne. Na pôdach, kde sa neustále do­
pĺňajú, lesné spoločenstvá sú floristicky bohatšie a pestrejšie. Tam, kde nastá­
va rovnováha procesov pôdotvorenia a denudácie, vplyv procesov svahovej mo­
delácie je výraznejší. Takéto stavy nastávajú na strmších stráňach a na strá­
ňach, kde sa porušila vegetačná pokrývka. V optimálnych podmienkach vý­
voja stráne sa vytvára konvexnokonkávna stráň. V hornej časti stráne budú 
v dôsledku intenzívnejšej denudácie pôdotvorenia pôdne horizonty tenké. Pô­
dy sú tu plytké, často rankrové, teplejšie a vysychavé. V spodnej časti stráne 
naproti tomu sa hromadí denudovaný materiál z hornej časti stráne a tým 
pôdny horizont zhrubne. Pôdy sú tu hlbšie, zahlinené, vlhkejšie, často oglejené. 
Tieto odlišnosti sa potom odrážajú aj na charaktere lesnej pokrývky. Názorný 
príklad takéhoto vplyvu môžeme uviesť z Malých Karpát (Zatkalík 1965], kde 
v dôsledku svahovej modelácie sa vegetačné stupne menia. V študovanom úze­
mí sú tieto vplyvy tiež dosť charakteristické, hoci sú kombinované zmenou
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vegetácie vyplývajúcej zo zmeny nadmorskej výšky. Príklady môžeme uviesť 
zo strání Starohorského potoka, kde v hornej časti stráne sa v spoločensitvách 
jedlo-hučín vyskytujú v bylinnom podnaste kalcifilné teplomilnejšie druhy, 
kým v spodnej časti stráne na podsvahovom kolúviu sú viac zastúpené acido- 
filnejšie mozofilné druhy. Tieto zmeny podporil aj výskyt druhotných smrečín, 
ktoré sem prenikli pri holorubných ťažbách. Na miestach, kde sa dno dolín in­
tenzívne zarezáva do podložia a nastáva podrezanie svahov, a tým odnos de- 
nudovaného materiálu zo strání, v lesných spoločenstvách sú viac zastúpené 
druhy zo sutinových lesov. V študovanom území sú tieto javy časté. Môžeme 
ich sledovať v hornej časti väčšiny dolín.

VPLYV OROGRAFIE POHORIA CEZ KLIMATICKÉ POMERY NA CHARAKTER 
A DIFERENCIÁCIU LESNEJ POKRÝVKY

Na diferenciáciu lesnej pokrývky má vplyv aj orografické postavenie Níz­
kych Tatier v Západných Karpatoch. Keď sa bližšie pozrieme na priebeh vege­
tačných stupňov v jednotlivých pohoriach Slovenska, všimneme si isté zmeny 
ich priebehu, ktoré nastávajú od okraja pohorí do vnútra Karpát. Priebeh ve­
getačných stupňov pre väčšinu územia zodpovedá okrem centrálnej tatranskej 
oblasti helvétskemu typu, teda stredoeurópskemu (Walter 1970). Jeho priebeh 
je takýto: na obvodoch pohorí, ktoré sú v blízkosti teplejších nížin a nízko 
položených kotlín, vyskytuje sa do výšky ca' 500—550 m n. m. vegetačný stu­
peň dubový, zastúpený prevažne mezofilnými dubovohrabovými lesmi. Tieto 
za priaznivých pôdnosubstrátových podmienok môžu extrazonálne vystupovať 
aj vyššie. Nad vegetačným dubovým stupňom sa rozprestiera dosť široký ve­
getačný stupeň bučín a jedľobučín, ktoré svojím horným okrajom dosahujú 
nadmorskú výšku 1200—1300 m, miestami až 1400 m [napr. na južných strá­
ňach Nízkych Tatier). Na stupeň bučín a jedľobučín nadväzuje vo vyšších po­
lohách smrekový stupeň, ktorý je tvorený okrem nepatrného výskytu jarabiny 
vtáčej (Sorbus aucuparia L.) a vŕby sliezskej [Salix silesiaca WILLD) čistými 
smrekovými porastmi. Čisté alebo skoro čisté smrekové porasty vystupujú až 
do oblasti hornej hranice lesa. Nad hornou hranicou lesa sa vyskytujú krovin- 
né porasty kosodreviny a nad nimi spoločenstvá alpínskych lúk.

V centrálnej tatranskej oblasti, do ktorej z nášho hľadiska členíme južné 
stráne Tatier, severné stráne Nízkych Tatier, Popradskú, strednú a východnú 
časť Liptovskej kotliny, ako aj časť Hornádskej kotliny, priebeh vegetačných 
stupňov je odlišný. Na dne kotlín, ako aj v spodnej a strednej časti strání spo-- 
mínaných pohorí by sa mal vyskytovať vegetačný stupeň bučín a jedľobučín, 
ktorý však nenachádza tu uplatnenie, okrem oblasti sediel v Nízkych Tatrách 
(Hiadelské, Čertovica, Priehyba), cez ktoré buk preniká na severné stráne. 
Miesto nich sa tu vyskytujú jedľovo-smrekové lesy (najmä na severných strá­
ňach Nízkych Tatier) a čisté smrekové lesy, ktoré vystupujú z kotlín až po 
hornú hranicu lesa. V Tatrách, v oblasti hornej hranice lesa, pridružuje sa bo­
rovica limba (Pinus cembra L.), ktorá tam vytvára nevýrazný úzky vegetačný 
stupeň. Nad hornou hranicou lesa sú krovinné spoločenstvá kosodreviny a by­
linné spoločenstvá alpínskych lúk.

Ak porovnávame priebeh výškových vegetačných stupňov v Západných Kar­
patoch s priebehom v Alpách, je tu istá analógia. Alpy, ktoré sú mohutnejšie
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a rozsiahlejšie, majú rozdiely v priebehu vegetačných stupňov od okraja po­
horia do vnútra výraznejšie. Helvétskemu typu odpovedá priebeh na severných 
svahoch Älp. V centrálnej časti Älp sa vyskytujú tieto vegetačné stupne (Wal= 
ter 1970): dubový (najčastejšie chýba], borovicový, smrekový, smrekovcovo- 
limbový a alpínsky stupeň (kosodrevina a bylinné porasty alpínskych lúk).

Tab. 1 Porovnanie skutočného množstva zrážok s vypočítanou lineárnou hodnotou
podľa Gregora

Klimatická stanica
Nadmorská 

výška 
m .

Vypočítaná
lineárna
hodnota
zrážok

mm

Skutočné
množstvo

zrážok
mm

Prebytok 
( + )

Nedostatok
(-)

Banská Bystrica 343 731 853 -1-122
Ďumbier chata 1740 1604 1328 —276
Korytnica kúpeie 850 1070 1081 — 11
Liptovská Teplá 510 815 691 —124
Liptovský Hrádok 648 884 744 —140
Lučivná 790 1034 653 —381
Motyčky 681 968 1085 -P 117
Partizánska ĽupČa 569 845 697 —148
Slovenská Ľupča 371 746 816 -P 70
Vyšná Boca 951 1130 1038 — 92
Poprad 683 970 620 —350
Staré Hory 486 803 1048 -P 245

z čoho sa dá usúdiť, že vegetačné zmeny nastávajú do vnútra pohorí. Na zme­
ny v priebehu vegetačných stupňov do vnútra pohoria sa dá usúdiť aj z práce 
Hôllermana (1972).

Podľa Plesníka (1970) „nedostatok buka v tatranskej oblasti, prípadne jeho 
totálny ústup, ďalej citlivosť smrekovca na expozíciu, ako aj rozšírenie limby 
v oblasti Tatier zdajú sa byť odrazom klimatických rozdielov, spôsobených 
väčšou výškou a masívnosťou Tatier, ako aj klimatickými zmenami, ktoré sa 
odohrávajú pri postupe od okraja do vnútra pohoria“ (s. 431).

Verifikácia uvedenej domnienky pri slabom pokrytí územia Slovenska kli­
matickými stanicami je obťažná a neúplná. Štúdie, ktoré by riešili otázky kli­
matických zmien od okraja do vnútra pohorí, v literatúre sme nenašli. Pre 
charakteristiku klimatických rozdielov nevystačíme ani s vypočítanou termic-- 
kou kontinentalitou podľa Gorzcsýnskeho vzorca (Nosek 1972), i keď jasne 
ukazuje, že koeťicient kontinentality je v tatranskej oblasti — v kotlinách re­
latívne vysoký vzhľadom na územie Slovenska. V tatranských kotlinách po­
zorujeme aj najvyšší vplyv zrážok (kvocient ročného chodu je vyše 3), v kto­
rých sa najviac prejavuje kontinentálny ráz v ročnom chode zrážok (Petro^ 
vič 1956). Pri porovnávaní relatívnej vlhkosti vzduchu, v oblasti tatranských 
kotlín, je táto nižšia. Na zvýšenú kontinentalitu podnebia poukazujú aj vypo­
čítané hodnoty zrážok prislúchajúce jednotlivým klimatickým staniciam podľa 
Gregora (Atlas CSSR, 1966). Podľa vypočítaných hodnôt (tab. 1) tatranská 
oblasť má menšie množstvo zrážok, ako jej patrí podľa nadmorskej výšky.
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Zmeny režimov jednotlivých klimatických prvkov do vnútra Karpát sú ne­
výrazné a silne modifikované tak vplyvom rôzneho vzdušného prúdenia, ako 
aj velkou menlivosťou reliéfu. Zhoršenie klimatických pomerov na vývoj les­
nej pokrývky v tatranskej oblasti dokazujú aj Matějkové údaje (1967), ktorý 
pomocou Patersonovho klimatického Indexu (CVP) vypočítal potenciálnu pro^ 
duktivitu lesov v ČSSR.

Pri predpoklade, že zmeny vegetácie do vnútra väčších pohorí sú všeobecne 
platné a podmienené zmenou klimatických pomerov, najmä zvýšenou konti­
nentalitou podnebia, zmeny môžeme pokladať za znak zonálnosti a vegetačné 
zmeny od okraja do vnútra pohorí môžeme nazvať vnútrohorskou zonálnosťou 
(Plesník 1972).

ZÁVER

Vplyv reliéfu a orografie pohoria na charakter a diferenciáciu lesnej po­
krývky v západnej časti Nízkych Tatier je výrazný. Uplatňuje sa buď priamo 
(mechanicky), alebo nepriamo, cez iné zložky prírodnej krajiny. Pri východo- 
západnom priebehu hlavného chrbta sa výrazne uplatňujú vplyv expozície a 
sklonitost strání, ktoré spolu s orografickým postavením Nízkych Tatier v Zá­
padných Karpatoch podmieňujú výrazné zmeny vegetačnej pokrývky. Na regio­
nálne uplatnenie a charakter vegetačnej pokrývky má vplyv forma reliéfu a 
geomorfologické procesy. Vplyv vyklenutých foriem v oblasti hornej hranice 
vegetačných stupňov často zvýrazňuje vrcholový fenomén. Ich vplyv udáva 
na hornom okraji bučín a jedlobučín charakter podobný hornej hranici lesa. 
Niektorí autori (Piskúň 1969) tu vyčleňujú prirodzenú hornú hranicu .lesa. 
Z geomorfologických procesov sa na charakter a diferenciáciu lesnej pokrýv­
ky výrazne uplatňujú denudačno-akumulačné procesy svahovej modelácie. Na 
denudovaných stráňach je často pestrá mozaika typov, subtypov a variet les= 
ných spoločenstiev. Toto kontinuum pokladá za katénu. Po dosiahnutí dyna­
mickej rovnováhy s prírodným prostredím lesné spoločenstvá v katéne sa budú 
vyznačovať vo všetkých častiach dynamickou stálosťou, aj keď budú hetero­
génne a nejednotné.

V oblastiach, kde sa v minulosti Intenzívne ťažilo na akumulačných formách 
reliéfu, nastalo často prirodzené zmladenie smreka, a tým aj premena buko=> 
vých a zmiešaných bukových lesov na druhotné smrečiny.
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<l5paHTnmeK SaTKajiHK

BJIHHHHE PEJIbEtřA H OPOrPAOMH POP HA XAPAKTEP H
JIECHOrO nOKPOBA B SAUAmOlA ^ÍACTH HH3KHX TATP

CxpyKxypa h npocxpaHCXBCHHaH ÄH4>(f)epeHiiHauHÄ paciHxejitHOCXH b npHpOÄHOM Jianania^xe 
He KBjíHexcH cjiy^aiiHOH, xacxHUHOvi, a saBHCHX ox cjiokhbix cooxHomeHHô h cboíícxb bccx 
cocxaBHbix npnpoÄHOH cpenbi. BajKHyio pojib b bxom npouecce nrpaex pe;ibe4> n oporpa(í)HH 
rop. Ha pacxHxejibHOCXb ohh He bjihhiox npxMO, a nocpejxcxBOM cbohx KOMnoHCHxoB. Oco- 
6eHHOCXb bjihbhhh pejibe^a h oporpa^HH cocxohx b xom, hxo ohh ne oÓJiaflaiox Maccoií 
H SHeprHeH, ho cbohmh CBoňcxBaMu nacxojiKo BbipaanxejibHO bjihhiox na npOHeccbi ii CBOHcxsa 
ocxajibHbix KOMHOHeHxoB, Hxo HX pojib B jiaHÄina(|)xe aanacxyio cxaHOBHxca nepBOCxeneHHoá.

B HaynaeMOH mccxhocxh Ha6;iiojiaexcfl cHjibHax pacHJieHeHHOCXb pejibe^a, BOSHHKmaa b pe- 
syjibxaxe BsaHMOfleHCXBHH necxporo nexporpa^HnecKoro cocxasa nopos c KJiHMaxznecKHMH
yC;iOBHHMH npH naJIHHHH SHaHHXeJIbHOH aMHJIHXyÄbl OXHOCUXeJIbHblX OXMeXOK BblCOT. B XaKOJÍ 
ôoraxo pacHJieHeHHOH MecxHOCXH jiecHoň noKpOB He pasBHBaexcH Bcer^a no xhuh^hoh jíhhhh 
paSBHXHH, OXBenaiOmeH MHKpOKJIHMaXHHeCKHM yCJIOBHHM ÄaHHOH XeppHXOpHH, a B03HHKaeX

293



Gji.ecB neCTpan MoaaŽKa pasHbix thhob, cy5THnoB u Bapiiex jiecHbix cooómecTB. JlecHbie coo6- 
mecTBa 3^ecb oópaayiOT 6o;iee hjih Menee cjiojkhbih KOHXHHyyM.

CpeaH CBOHCXB pejibe^a na cxpyKxypy h aH(|)$epeHiiHaiJíHio jiecHoro nOKposa nocpcACXBOM 
KJiHMaxjí^ecKHX u noqseHHbix ycjiOBPíň B.nHHfox SKcnosHiiHfl h yroji HaKjiona pejibe^^a. B naiuHx 
iiTHpoxax 6o;iee Kpyxbie h aKcnoHHpoBaHHbie k cojiHiíy ckjiohbi norjiomaiox MaKCHMaJibHoe 
KOJiHqecTBO xenjia. TeMnepaxypbi sjíecb ÄOCXHxaiox oxHOCHxejibHO bbicokhx SHaneHHH, xjraBHbíM 
oÓpaaOM, na nOBepxHOCXH noqBbi ii, xeM caMbiM, HeÓJiaronpHHXHO b.7ihhk)x na paaBHxqe 
OTjiejibHbrx MOJiOÄbix BHflOB pacxeHHH. Ha Kpyxbix lO^CHbix CKJioHax c BbicoKoň TCMnepaxypoií 
BOBflyXa H HH3KOH OTHOCHXeJIbHOň BJia}«HOCTbIO, B 3JiaKOBOM HpyCe JieCHbIX COOÔlIíeCXB HaÓJITO- 
a.aexc« 6o;ibmee KOJiHqecxBo Kcepo4)HJibHbix bh^ob, a b onpe^ejieHHoii cxeneHH xaKXíe H3MeHHeTCH 
soHajibHOcxb no cpasHenHio c cesepHbíMn cKjiOHaMH.

CpejiH ocxajibHbix cbohctb pejibe<|)a npoHBjíaioxCH 3;iecb bjihhhhh KOHKaBHbix n KOHBCKCHbrx 
4)OpM. Ha KOHBeKCHbix 4>opMax npoaBJíKexcH BjiHanne BepiuHHHOro 4)eHOMeHa, Hanóojiee ox^ex- 
jiHBO HaÓJiioaaiomerocH b6jih3h Bepxneň rpaHHUbi pacxnxejibHbix 30h. KpOMe H3MeHeHHH b cocxaBe 
^iJiopbi, aaqacxyio HaMenaioxcH xaKXíe h pacxHxejibHbie cooómecxBa h CHHx<aexcH BepxHH^ 
rpaHHiia jieca. KoHKaBHbie ^opMbr oóycjiOBjmsaiox noqseKHbie h KjiHMaxnqecKHe n3MeHeHHír. 
HoqBbi 3aecb 6ojiee r;iy6oKiíe, conepJKax b ce6e 6ojibiiie fjimhhcxbix h hjihcxbix KOMnoHCHXOB, 
cnocoÓHbix BHsaxb Ha ceÓH Óojibiue BJiarn. PacxHxcJibHocxb xaxHX ckjiohob 6o;iee Me30(|)HJibHaH. 
Ha poBHOH, iiiHpOKOH, fleHyB;anHOHHoň BepuiHHe b6jih3h BapaHbHx poros b ycxbax mcjikhx 
;iojiHH oôpaaoBajiHCb top^hhhkh. Ha ^H^^epeHUHamiio jiecHoro noKpOBa bjihhkdx xaK»ce h reo- 
Mop4)OJiorHqecKHe npoaeccbi, rjiasHbíM oópaaoM, npoiíeccbi MOÄejiHpoBaHna ckjiohob. Ohit 
conyxcxByiox jiH(|)^epeHHHaiiHH mouíhocxh noqBenHoro ropnaoHxa, jiojih ox^eJibHbix noqBO- 
oópaayiomHX KOMnoHeHXOB h cxeneHH OMOJia»HBaHHH noqs na CKJionax.

Oporpa^íHqecKHe oxHoineHHH Hhskhx Taxp b 3anaB,Hbix Kapnaxax hmciox SHaqHxejibHoe 
BjiHHHHe Ha 30HajibH0cxb pacTHxejibHOCxH. Ha loxíHbix CKjioHax Hh3khx Taxp naójiioaaioxca 
oóuiHpHbie 30Hbi óyKOBbix H cjiO'ÔyKOBbix jiecoB, Koxopbie Ha cesepHbix cKJioHax 3aMemeHbi 
ejIO-IIHXXOBblMH H nHTOBblMH JlCCaMH. 3xH H3MeneHHH, nO BCeíl BepOaXHOCXH, BBJíaiOXCH pe- 
3yJIbXaXOM 061IÍHX KJlHMaXHqeCKHX HSMeHeHHH, CBHSaHHblX C HBMeHeHHHMH, HaÓJIlOflaiOmHMHC;! 
B HanpaBjíCHHH ox KpaeBbix yqacxKOB k uenxpy xpe6xa. Ko3(^$HUHeHx KOHXHHeHxaJibHOCxii 
B paiioHe Taxp, rjiasHbíM oópaaoM b KoxjiosHHax, oxHOCHxejibHO bmcokiih no oxHOineHHio 
K ocxajibHOH xeppHxopHH CjiOBaKHH. 3xox paňoH xaKJKe nojiyqaex MeHbiue oca^KOB qcM cjie- 
aoBajio 6bi jijie xeppHxopHň, HaxoztHUíHxca na xaKHx >Ke oxMexKax bhcox Haa yposneM Mopa.

npo^Hjib 1. HonepeqHbiH BerexaííHOHHbiň npo^íHjib b aananHOM yqacxKe Hhskhx Taxp.

Phc. 1. B jioxcÓHHax ejiOBbiii jiec BKjiHHHsaexca b 30Hy ÓyKOBbix h qHCxo-óyKOBbix jiecoB.
<í5oxo; íl>. SaxKajiHK

Phc. 2. ByKOBbie Jieca c Sesleria calcaria b 3JiaK0B0M apyce.
<Poxo: ‘í>. SaxKajiHK

Phc. 3. B6jih3h sepxHeH rpannubi npOHspacxaHHa óyKOBbiH Jiec oxcxaex b pocxe h oópaayex nyqKii.
<řoTO: SaxKajiHK

Phc. 4. JlaBHHHbie a?ejio6a Ha cesepHbix CKjionax rpynnbi HpaiuHBa.
• <E>oxo: O. SaxKajiHK

Ta6ji. 1. CpaBHeHHe fleňcxBHxejibHo EbinaBinero KOJinqecxBa oca^KOB c BbiqHCJieHHbíMH jiHHeÓHbr-
MH sHaqeHiiaM no F p e r 0 p y.

Hepesoa: JI. ľípaBÄOBa
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František Zatkalík

INFLUENCE OF THE REEIEF AND OF THE OROGRAPHY OF MOUNTAIN RANGE ÚPON 
THE CHARACTER AND DIFFERENTIATION OF FOREST COVER IN WESTERN PART OF

THE NlZKE TATRY MOUNTAINS

The structure and spatial differenitiiation of vegetation in a natural landsoape are 
not accidental and chaotlc, but It depends also on complioated relations and pro- 
perties of the components of natural envlronment. A significant role in s-tructure and 
spatial diíferentiation is iplayed by the relief and orography of mountain range, al- 
though both do not exert their influence direot úpon plants, but tbrough direct-acting 
ioomponents. The špeciality of the influence of relief and orography lies in the fact 
that they do not possess mass and energy, but wilth their propertles they intervene the 
processes and properties of the other components so much markedly, that their posi- 
tion in the natural iandscape becomes preferenitial frequently.

Thanks to petrographic varlegation of rocks, to climatic conditions and a great re- 
lative height, in the area studied a strongly dlsseoted relief arlses. In such a richly 
dissected territory the forest cover does not devtelop always in its typioal develop- 
ment, which would correspond to macroclimatic condlítiions of respective territory, 
but a variegated mosaic of various types, subtypes and varietles of forest associatlons 
arlses here. The forest associatlons form here a more complioated, another time a less 
complioated continuum.

Of the relief properties, in the structure and differentiatioin of 'forest cover the ex- 
posure and steepoess of slope také plače through climatic and soil conditions. In our 
geographical Jatiitudes the greatest amount of heat is absorbed on steeper and to the 
Sun exposed slopes. The temperature can reach relaHvely hlgh values, especlally on 
the súriace of soil, and in this way unfaivouťably exert influence úpon the develop- 
ment of young individuals. The Southern slopes, where the temperature of air is hig- 
her and relative humidity lower, the forest associatlons háve a greater representation 
of xerophilous species in their herbal stratům and to a oertain measure also a diífe- 
rent vegetation gradation to northern silope. Of further relief properties concave and 
convex forms are applled. On convex íorms the influence of summit phenomenon is 
applied, which is most evident on the upper edge of vegetation degrees. Besides the 
changes in floristlc representation also vegetation associations change frequently and 
the upper timber line is lower. Obanges in soil and climate are conditloned by the deep- 
ened forms. The solis are deeper, with a greater content of loamy and clayey frac- 
tions, which can hind a greater amount ot humidity. The vegetation on these plačeš 
is more mesophiious. On the broad denudation level in the area of the Baranie Rohy 
there are peat-bogs in the closures of shallow valleys. Also geomorphological processes 
exert influence úpon the differentiation of forest cover, especially those of slope mo- 
delling. These ones act differentiation within thickness of soil horizon on the slopes, 
further as to the representation of soil fractions and so they make the regeneratlon 
of soils.

A great influence úpon vegetation gradation is exerted by orographic posítion ot 
the Nízke Tatry in the West Carpathlans. On the Southern slopes of the Nízke Tatry 
is a broad vegetation degree of beech-forests and fir-beech forests, which on the nort- 
hern slopes is replaced by fir-spruoe and spruce forests. These changes are probably 
the result of climatic changes, which connect wi'th the changes from the margin to 
the Inner of mountain range. Continontality coefflolent in the Tatra area,, imainly 
In the basins is relatively high regarding the territory of Slovakia and än the samé 
way this area becomes a lesser amount of precipitation than ithat belonging here acoor- 
dlng To the height above sea level.
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Profile 1. Vegetation profile across western part of the Nízke Tatry.

Flg. 1. In the glens the spruoe growths íncise into the degree of beech-forests and flr- 
beech forests. Photo by F. Zatkalík

Flg. 2. Beech-forests with Sesleria calcaria In the heťbal undergrowth. Photo by
F. Zatkalík

Fig. 3. Within the upper boundary of occurence beech becomes stunted and forms bun-
ches. Photo by F. Zatkalík

Fig. 4. Avalanche grooves on noPthern slopes of the group Prašivá.
Photo by F. Zatkalík

Table 1. Comparíson of actual amount of precipitation with caiculated lineatr value
according to Gregor.

From the Slovák translated by A. Krajčír
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